Проблема наркомании стоит в стране достаточно остро. В судах систематически рассматриваются дела по изготовлению, хранению, распространению и перевозке наркотиков.
Самостоятельно правоохранительные органы не в силах справиться с такой массовостью, поэтому надеются на помощь сознательных граждан.
Если Вы не хотите подавать  заявление в полицию открыто, можно анонимно сообщить в Госнаркоконтроль о факте употребления или распространения наркотических веществ.
Как сообщить о наркотиках, оставаясь неизвестным
- Позвонить на единый антинаркотический телефонный номер 8-800-345-67-89. Здесь нужно предоставить оператору имеющиеся сведения, заявить о желании остаться анонимным;
- Воспользоваться сайтом интернет-приемной ФСКН РФ. Есть специальный пункт меню, где вы выбираете отправку формы без указания контактных данных.
- Можно обратиться в отделение полиции, попросив сотрудников  правоохранительных органов зарегистрировать обращение анонимно.
Главное – не забывать о том, то вы делаете благое дело, которое может спасти людей. Если имеется информация о местах изготовления или сбыта наркотиков, ее обязательно нужно передать сотрудникам уполномоченных органов.
В  г. Каменске-Уральском   информацию можно передать:
Телефон  доверия: (3439) 31 -22-11 (круглосуточно, анонимно),
Дежурная часть: 02 (круглосуточно)

