Лекция для родителей  по профилактике наркомании
Материал к родительскому собранию на основе книги Богданчикова В., Болдырева О., Сурайкина А. «Энциклопедия независимости»

Знаете ли Вы, уважаемые  родители, что вашим детям то и дело предлагают НАРКОТИКИ. Любые, по сходной цене и даже бесплатно!? 

Страшно то, что случилось в последнее время: массовое подростковое и молодежное сознание признало наркотики банальностью. Сегодня раскурить «косячок» в школьном туалете – доблесть не большая, чем некогда затянуться «Космосом». Сегодня молодое поколение становится полноправным участником большой игры в «белую смерть». О последствиях новообращенные не задумываются. 

Наши дети стали объектом охоты для тех, кто стремится заработать – много, гарантированно, быстро и любой ценой. Сегодня наркологи уверяют: ваше семейное благополучие больше не спасение для ваших детей от губительного пристрастия. К наркотикам приобщаться не страшно, а весело: на дискотеке или возле школы в солнечный день, когда внезапно потеплело и не хочется расходиться, или в уютной гостиной на вечеринке у приятеля.  
Чтобы проблема наркомании не коснулась вас и ваших близких, нужно быть во все​оружии, ведь беда всегда приходит не​жданно. Чтобы обезопасить семью, необходи​мо обсудить с детьми эту страшную болезнь и те последствия, к которым приводит употребле​ние психоактивных веществ. Очень важно под​готовить ребенка к первой встрече с предложе​нием «уколоться» или «нюхнуть», чтобы, однаж​ды столкнувшись с дилеммой, он смог сделать правильный выбор, сумел сказать твердое и ре​шительное «нет». Такую беседу лучше всего про​вести, когда сыну или дочери исполнится 10 лет, так как именно в этом возрасте дети пробуют свои первые наркотики: первая сигарета, первая рюмка с праздничного стола и тд.

Разговор с ребенком - это, прежде всего, двустороннее общение, без элементов морализаторства или нравоучений.

Не превращайтесь в учителя с указкой в руке, помните, вы друг, вы тот, кто желает добра, любящий и заботливый человек, тот, кто всегда рядом.

Несмотря на то, что каждый родитель по-свое​му подходит к разговору с детьми, есть общие, проверенные на практике рекомендации:

•
Внимательно отнеситесь к выбору места и вре​мени. Найдите подходящий момент, когда ребе​нок открыт, внимателен и не занят другим делом.
Найдите место, где он будет чувствовать себя комфортно. Расскажите ему о том, что мир – это и черное, и белое, и радость, и боль, и рождение, и смерть. Расскажите о том, что иногда люди са​ми притягивают к себе смерть, совершая ошиб​ки, и шагом к смерти является наркомания. По​интересуйтесь у ребенка, известно ли ему, что та​кое наркотики, знает ли он названия наркотиков.
Не удивляйтесь, если сын или дочь ответит поло​жительно - просто примите это как должное.
•
Расскажите ребенку, что наркомания – это болезнь, болезнь неизлечимая и смертельная, и единственный верный способ ее избежать – не допустить первого раза. Чаще всего дети согла​шаются попробовать наркотик из-за боязни быть выброшенными из определенного круга общения, или из-за желания подражать, удер​жать контакты с ребятами, быть уважаемыми и не быть трусами. Из-за чего угодно! Многие со​глашаются даже тогда, когда на самом деле не испытывают желания или искушения попробо​вать наркотик. Именно поэтому нужно на​учить ребенка твердо отказываться от наркотиков.
Сказать «нет» - это целая наука, которую, кстати, не всегда до конца постигают даже взрослые, со​стоявшиеся люди. Важно вместе с ребенком оты​скать слова для отказа, чтобы в нужную минуту он не растерялся и вел себя уверенно. 
•
Объясните ребенку, что, отказывая, важно смотреть собеседнику в глаза. Зачем стано​виться жертвой? Пусть ваш ребенок старается остаться хозяином положения. Его голос дол​жен быть твердым и уверенным. Ребенку нече​го стесняться в данной ситуации и не надо ис​пытывать неловкости. Он имеет право прини​мать решения, говорить «нет» и не чувствовать себя виноватым - просто помогите ему это осознать.
Попробуйте провести дома со своим сыном или дочерью подобного рода ролевой тренинг. Не отстраняйтесь, считая, что вам этого не нужно делать. Наивно предполагать, что у ваших детей никогда не возникнет ситуация первого предложения (если, конечно, вы не собираетесь всю жизнь держать их в клетке без права выхода в мир).

· «У меня аллергия», «А у меня сегодня еще встреча». 
· можно сослаться на то, что наркотики на неё(него) очень плохо действуют или просто не нравится цвет или запах. 

· «Нет, я не употребляю наркотики». Это от​вет, который не требует объяснения и мо​жет звучать вслед за предложением любо​го вида наркотиков. На вопрос «Тебе слабо?» можно ответить так: «Мне слабо сидеть на игле всю остав​шуюся жизнь».
· «Нет, спасибо. Мне надо идти на трениров​ку» «Я поддерживаю форму для спорта, …»,. Рациональное обоснование отказа не вызовет удивления у тех людей, которые предлагают попробовать наркотик. Это так же не вызовет у них особых опасений - они убедятся, что это не их жертва и очень быс​тро потеряют интерес. 

· Спасибо, нет. Это не в моем стиле. Отстань!

· Почему ты ПРОДОЛЖАЕШЬ давить на ме​ня, если я уже сказал(а) «НЕТ»? Наркотики меня не интересуют. Я иду кататься на роликах. Мне это инте​ресней. Пойдем со мной? Если собеседник начинает подтрунивать над отказом, нужно поддержать «шутли​вую» форму разговора, постараться сде​лать так, чтобы смеялись над тем, кто предложил наркотики.

· Если предложения повторяются, нужно предупредить: «Если ты еще раз предло​жишь мне наркотики, я перестану с тобой общаться».

· Если давление будет все настойчивее, нужно помнить, что всегда можно просто уйти
•
Обязательно поговорите с ребенком о мечтах и желаниях, объясните, что у наркомана мечты практически никогда не сбываются. Говорите о любви и взаимопонимании, ценностях, о по​дарках, которые приготовила для нас жизнь.
•
Объясните ребенку, что наркотики стоят очень дорого, что случайно найти их невоз​можно, что это поле деятельности наркобизне​са, который зарабатывает на этом колоссаль​ные суммы. 
•
Еще один важный момент, который вы долж​ны развить в своей беседе (после того, как обсу​дили стоимость наркотика): легальным путем заработать сумму, необходимую для наркоти​ков, практически невозможно (вы можете при​вести примеры, о которых читали в прессе). Поэтому наркомания напрямую связана с пре​ступностью, в частности - с воровством.
Как правило, дети знают, что наркотики - это плохо, но не знают, почему, не задумываются о последствиях. Рассказывайте об этом - нена​вязчиво, без попытки запутать, без назидатель​ности. Придумывайте ролевые игры, предла​гайте ребенку самому придумать способы отказа от наркотиков. Такие методы развивают фантазию ребенка, помогают выстраивать собственные жесткие и действенные барьеры, которые сработают в тот момент, когда ему будут предлагать попро​бовать наркотик.

СПЕЦИАЛИСТЫ ОБРАЩАЮТ ВНИМАНИЕ НА СЛЕДУЮЩИЕ ПРИЗНАКИ ВОЗМОЖНОГО ПРИСТРАСТИЯ К НАРКОТИКАМ: 

- резкое ухудшение поведения, изменение пищевых привычек, резкая смена друзей; 

- частые случаи забывчивости, бессвязная речь, незаконченные фразы, абсурдные заявления; 

- на фоне полного здоровья – расширение зрачков, покраснение глаз, кашель, насморк, рвота; 

-частые и внезапные нарушения координации движений; 

- резкие перемены настроения, причем эти перепады ни в коей мере не связаны с окружающей реальной действительностью (от депрессии к эйфории), или тонуса (от гиперактивности к сонливости и наоборот); 

-полная утрата прежних интересов; 

- частое упоминание наркотиков и соответствующей терминологии в разговорах и шутках; 

- постоянное наличие денег или необъяснимое отсутствие, если вы их даете на какие-то покупки. 

Ниже приведен список предметов, которыми обычно пользуются наркоманы:

· бумажки для самостоятельного скручивания сигарет или пачки сигарет, трубки и пинце​ты, фильтры и проволочки для чистки труб​ки: все это применяется при употреблении марихуаны;

· зеркальце или стеклышко, маленькие буты​лочки из-под лекарств, которые используют​ся при употреблении кокаина;

· носки и тряпочки, пахнущие толуолом; жес​тяные банки и пустые тюбики из-под клея, бензина, нитрокраски, пустые баллончики из-под лака для волос; бумажные или плас​тиковые пакеты, пропитанные химическими запахами, которые остаются после употреб​ления химикатов-ингалянтов;

· шприцы, закопченные ложки, старые пласти​ковые карточки, кусочки ваты, необходимые для внутривенного употребления наркотиков.
Отдельно взятый признак (симптом) может еще ни о чем не говорить, но несколько при​знаков, да еще систематически повторяющих​ся, достаточно определенно свидетельствуют о том, что ваш ребенок начал пробовать нарко​тики. Будьте внимательны и наблюдательны.

